

博山镇：“农商+文旅”融合打造生态旅游特色品牌

# 火了旅游 富了农商

□ 本报记者 杨淑栋 马景阳  
本报通讯员 邓舒 张玉超

炎炎夏日，地处深山的淄博市博山区博山镇备受游客青睐。自驾到上瓦泉村、马家沟等农家村庄，避暑、采摘、吃农家饭……每逢假日，乡村农家乐、采摘体验游已经成为游客来博山镇的首选。

博山镇挖掘本地农业、商业、文化、旅游产业融合发展潜力，依托生态农业基石，招商引资与文化节日活动两翼齐飞，全力提升生态旅游发展档次，建设采摘游、度假游、休闲游、自驾游于一体的综合性生态旅游特色品牌。

## 以生态农业为基石

沿着朱南村的青石板路，一波游客刚走到杏山新庐旅游度假区的景点入口，就被叫卖声吸引，“五彩西红柿，好吃不贵哟！”闻讯后，游客马上聚拢过来，围观、品尝、购买。红、黄、橙、粉、花五色花色的西红柿，让游客大开眼界、大饱口福。

博山镇朱南村党支部书记郑玉池告诉记者，村里投资23万元搭建了一个珍稀果蔬大棚，大棚内共种植9个品种的西红柿，使用的全是有机肥料，绿色健康、味道鲜美、营养丰富。“俺村的西红柿线上、线下都有销售，产品供不应求，这也成了博山镇推进美丽乡村建设的名片之一。”郑书记笑着说。

近年来，博山镇全力发展高效生态农业，目前，全镇24个农产品获得有机认证，博山蓝莓、博山草莓、博山韭菜、博山山楂等四个农产品获国家地理标志证明商标，形成以“两莓一草四有”为代表的特色高效农业发展格局。

同时，良好的生态环境是博山镇发展文化旅游的优势，博山镇也因村施策，进行环境优化。在五老峪村，总投资15亿元的生态综合提升工程正在施工，主要围绕五老峪水库实施生态水系、生态绿化和生态景观打造等工程，建设观光路、绿化种植、拦水坝等配套设施及生态农业设施。目前，已完成丘陵地平整2000亩、特色种植200余万株、绿化荒山3000余亩，修建观光路11公里、拦水坝6座。项目全部建成后，荒山绿化面积将达1万亩。

此外，博山镇还规划打造“绿色长廊”，进一步提高道路绿化档次，改善区域生态环境，打造区域生态高地，带动休闲观光农业发展，带动当地村民增收致富，提升生态旅游品质。



游客在博山镇朱南村游玩。



游客在博山镇颜春农业生态园采摘有机果品。

## 以招商引资为推力

在不远处的天佛山蓝莓庄园，虽然蓝莓采摘季已过，但公司生产的蓝莓酒等副产品，依然吸引了大批游客在休闲观光之余前来购买。

记者了解到，天佛山生态庄园归属于山东天佛山旅游开发有限公司，该公司是博山镇招

商引资的企业之一，总投资1.2亿元。2009年公司开始种植蓝莓，目前有机蓝莓对外采摘面积600余亩，2010年被列为“淄博市首个有机蓝莓高科技产业化生产示范基地”。2012年成立了山东鸿雁蓝莓研究院，同年获得由中华人民共和国工商总局商标局颁发的中国地理标志“博山蓝莓”。

去年，公司投资2000余万元，引进蓝莓果

汁生产线，现已进入试生产阶段。蓝莓果汁生产线的建设，使博山蓝莓逐步迈入一、二、三产业的大融合。这不但使生态农业的效益最大化，而且加快了周边贫困村的脱贫致富步伐，直接带动水果种植户150余户，间接带动农户300余户，带动农民增收230万元。今年，“山里阿哥”牌博山蓝莓获评“淄博市农产品知名品牌”。

近年来，博山镇坚持“走出去、请进来”，吸引资本进山、项目进山、人才进山”的农业工作思路，已引进山东山里阿哥、淄博博泉、淄博得茂农、淄博颜春等农业开发公司41家，共流转土地3.5万亩，形成“公司+农户”的发展模式，成立起淄博润成、淄博纳鑫等各类专业合作社83家。在农业龙头企业及农业合作社的带动下，相继建设上瓦泉草莓采摘基地、薰衣草庄园、天佛山生态庄园、五仙胜境旅游景区等多样化生态旅游园区。依托农业公司，发展乡村旅游星级农家乐餐饮接待服务设施，在上瓦泉村、朱南村等旅游重点村已发展乡村旅游星级农家乐经营户60余家，强力推进全镇旅游发展。

## 以多样节会为助力

时下正值博山镇“有机果品采摘节”、甜杏、桑葚、油桃、桃、葡萄等水果相继成熟，到博山镇上瓦泉村、朱南村和马家沟村享受采摘乐趣的游客络绎不绝。

走进马家沟村桃园，放眼望去，桃子沉甸甸地挂在枝头，飘香十里，摘一个咬一口，香甜沁人心脾。“在城里很难买到这么甜这么新鲜的桃子。”已经在桃园逛了一天的大圈游客张女士告诉记者，周末她会与家人一起乡村旅游，既可以品尝香甜的水果，还能呼吸新鲜空气，在田野里感受“采菊东篱下，悠然见南山”的惬意。

博山镇坚持打造以节会带动商业运作模式，已先后高起点、高标准举办了4届蓝莓采摘季、4届草莓采摘季、2届中国博山山地自行车邀请赛、3届杏花节等20余项大型文化节会活动。节会活动打响了博山镇知名度，提高了美誉度，来博山镇旅游游客数量逐年增加。今年以来，全镇累计接待游客达16万余人次，旅游综合收入达到2600余万元，有效提高镇域城乡居民收入水平。

虽然草莓、蓝莓采摘季已过，但下半年，还有果品采摘节、纳凉节、薰衣草赏花期等活动。文化节会活动让博山镇旅游旺季时间更长，极大地推动了全镇生态旅游链发展。

有“新”亦要走心

# 菜园村乡村旅游为何如此火爆

□ 记者 程芃芃  
通讯员 牛可伟 报道

《本报青讯》甘甜可口的火龙果、营养美味的野鸭蛋、生动有趣的亲子游……高青县芦湖街道菜园村一系列趣味盎然的“农家乐”，吸引了周边大量的游客，引爆了当地旅游热潮。“整天在城里待着，天天面对高楼大厦都快闷出病了。听说这边能采摘火龙果，就带着孩子一起来看看，在这儿待了一天都不想回去了。”来自滨州的张先生有些意犹未尽。

“俺村的乡村旅游能这么火爆，关键还是在‘新’字，园子里的火龙果、野鸭蛋可比普通的草莓、摘葡萄有吸引力。”村党支部书记吴玉学主动介绍起了他们的生态园。“市面上出售的火龙果都是提前采摘，由于生

长天数不够，甜度和口感都不是最好，而我们这里的火龙果是从台湾引进的优良品种，而且全都是自然成熟，绝对是你没有吃过的好味道。”通过建立高科技生态种植大棚，使得种植火龙果、无花果这些外地水果成为可能，“外来物”成为了菜园村吸引游客的金招牌。

如果说生态园里的火龙果算是“南来客”，那这里养殖的美国绿头鸭可就算得上是“舶来品”了。借助毗邻黄河、湿地资源丰富的优势，菜园村在原有天然湿地的基础上通过人工开发建立了绿头鸭养殖基地，发展绿头鸭、野生鱼特色养殖，让这些来自大洋彼岸的美丽水禽成为了当地名副其实的“招财鸭”。

“发展农家乐光有‘新’不行，更要走心，要能留住客人、黏住客人，让客人成为回

头客。”为此生态园专门开辟了休闲垂钓、野生鸭蛋采集等一系列别开生面的游乐活动，让游客在收获的同时感受贴近自然的快乐。每年夏天是生态园最火爆的时候，附近的学校经常组织学生和家长进行夏令营活动，大家一起摸鸭蛋、采摘水果、徒步黄河……生态园内到处都是孩子们的欢声笑语。

“这绿头鸭蛋着实是找不到，藏在水草里，不仅考验眼力，更考验体力，虽然累了点，但我们的收获也是蛮多的，而且还让我找回了小时候在芦苇荡里摸鸭蛋的感觉，觉得自己都年轻了。”陪孩子一起参加夏令营的张先生在摸鸭蛋比赛中夺得了第一名，开心得像个孩子。

玩好了，尽兴了，是时候去填饱肚子了。

来到菜园村海创生态园，便可尽情期待美味佳肴。这里所有的食物都是就地取材，保证新鲜。刚刚打捞上来的黄河鲤鱼美味可口，地里新挖来的野菜还沾着清晨的露珠，各种蔬菜、水果都是刚刚采摘下来的，还有这里远近闻名的野鸭汤配上刚刚出炉的贴饼子，咸鸭蛋更是不能错过的美食……没有珍贵的食材，却处处都是家乡的味道，用美食触动游客心中的乡愁。

“随着游客渐渐增多，生态园的承载力就有些不够了。前面的这块空地，今年我们准备把它流转过来，扩大生态园的规模，再引进一些新的娱乐设施，下次再来就会有更多好吃的好玩的等着你们了。”虽然眼前是一片荒地，吴玉学却仿佛看到生态园生意兴隆的样子。

## 600万元非公募基金 扶贫帮困 公益助学

7月26日，由淄博市民政局批准成立的淄博市兆宏帮困助学基金会在淄川区昆仑镇奎二村正式揭牌启动。该基金会是由淄博五洲陶瓷有限公司董事长张兆宏个人捐资600万元成立的非公募性公益组织，救助对象主要是淄川区范围内在校贫困学生、家庭生活困难的贫困群众等困难群体。

在具体帮困助学过程中，首先由救助对象提出申请，然后基金会委托救助对象所在镇扶贫民政部门、村居或学校进行审核，最后基金会通过实地了解情况并召开理事会议通过后发放给救助对象。帮困助学基金会每半年救助一次，目前已有200余人向基金会提出申请，初步救助金额达到60万元。（庄士勇 陈俊杰）

## 桓台县爱心捐款解急难

脱贫攻坚战打响以来，桓台县社会各界掀起了关爱贫困群体的热潮。前段时间，该县马桥桥东园村4名小学生意外烧伤，其中一名学生小孙烧伤严重已转入重症监护室，手术治疗费用极其庞大，家人无力承担。

得知这一情况后，东园村首先组织了捐款，村民你100元，我200元，140多户村民自发自愿地进行了捐款。周边村的村民也主动送来了捐款。目前，东园村已募集到善款1.5万余元。此外，除了有村民到村委会来捐款以外，驻东园村第一书记张新民也带来了桓台县城市行政执法局工作人员的捐款近5000元。（程芃芃 金晓鹏）

## 农行淄博分行举办“学制度、促执行、我的团队故事”演讲比赛

8月1日，农行淄博分行举办“学制度、促执行、我的团队故事”演讲比赛。

全市系统16名参赛选手从不同角度，结合自身经历，用生动语言和身边真实事例畅谈了对制度执行和团队精神的感知感受，诠释了执行制度、合规操作的重要性。通过一个个团队故事的精彩讲述，展现了全行员工爱岗敬业、锐意进取、奋发向上、团结协作的精神风貌。

演讲比赛的举办，进一步增强了全行员工制度执行力和团队凝聚力，对提升运营管理水平有积极推进作用。（崔晓衡 臧志波）

## 千场志愿服务进村居 助力精准扶贫

近日，桓台民政局、气象局、旅游局、住建局等多家单位组织开展“千场志愿服务进村居”公益扶贫行动。

民政局志愿服务队走进唐山镇后诸村，走访慰问困难户5户，并为他们送去油、蛋、慰问金等价值2500元；气象局组织志愿者到索镇西雅和村，向群众宣传了“文明城市知识”、“淄博市公益广告宣传内容”、“防雷减灾”科普知识；住建局志愿服务队来到新城镇江苏村，为困难群众送去了结实耐用的购物袋，同时向群众宣传了创建文明城市、安全出行、燃气使用常识；审计局志愿服务队在宣传创城知识的同时义务为村内贫困家庭打扫卫生。（程芃芃 宋逢美）

## 八陡镇启动“孝”文化艺术季

7月28日，笔者从博山区八陡镇政府获悉，今年该镇的文化惠民艺术季正式启动。此次文化惠民艺术季主要包括各村纳凉文艺汇演、退休企业职工诗词创作笔会、书画展、文委省亲民俗、中小学生学习当代孝悌典型等活动。通过举办形式多样的文化活动，不断满足人民群众的精神文化需求，为辖区百姓送上一场“消暑大餐”。

八陡镇依托孝乡资源优势，打造品牌文化惠民活动，拓展文化服务范围，积极开展文化惠民，将文化惠民艺术季打造成为常态化、接地气、具有一定影响力的品牌文化惠民活动，使其成为与世界对话的重要元素。《记住乡愁——孝传一方》走入央视国际中文频道，成为全省唯一用孝文化走入央视，走进国际频道的乡镇。八陡镇将积极用好孝文化资源丰富的优势，加强对中华民族优秀传统文化的挖掘，以文化惠民为出发点和落脚点，以满足群众精神文化生活为中心，加大文化工作力度，构筑崇德向善、活力迸发、文明和谐的孝悌文化高地。（沈婕）

## 博山区青春扶贫在行动

8月1日，博山团区委联合淄博天和堂景泰成医药连锁公司举办“金晖助老青春扶贫志愿者在行动”志愿服务活动，为全区133名建档立卡贫困户的65岁以上、不集中供养的留守、失独贫困老人送去爱心大米。活动自今年5月启动以来，博山团区委争取

3.9万元专项资金，招募247名青年志愿者，对全区133名建档立卡贫困老人进行常态化帮扶，每月集中开展“当一天儿女、拉一次家常、整理一次家务、清理一次个人卫生、维修一次小家电”“五个一”助老志愿服务活动。（韩晓波）

## 临淄区农业大灾保险试点工作 保障贫困户增收

近年来，临淄区作为全省确定的20个产粮大县试点区县之一，先期推进农业大灾保险试点工作，为贫困户增收保驾护航。目前，临淄政策性农业保险品种主要有小麦、玉米、日光温室等。

临淄区充分发挥了农业保险的补偿作用，2016年政策性小麦、玉米、日光温室等保险，为全区农户承担超近3.55亿元的风险保障，全年累计赔款达349.85万元，其中受气象灾害影响，小麦、玉米快速赔付125.33万元，日光温室赔付8.3万元。（杨淑栋）

## 沂源县扶贫办组织收看 建军90周年庆祝大会

8月1日，沂源县扶贫办组织全体干部职工集中收看庆祝中国人民解放军建军90周年大会实况。观看结束后，大家表示今后要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，坚定理想信念，树立“四个意识”，强化使命担当，把热爱祖国、热爱人民军队之情，化为努力工作的实际行动，不断增强扶贫工作的责任感、使命感，以更加坚决的态度，更加务实的作风，更加饱满的热情，更加有效的举措，为奋力推进全县脱贫攻坚作出更大贡献。（万秀军）

## 300多家消防重点单位

## 签订《消防安全责任承诺书》

□ 记者 刘磊  
通讯员 冯岩 报道

《本报淄博讯》8月4日，淄博市公安消防支队组织召开淄博市消防安全重点单位夏季消防检查集体警示约谈培训推进会，分析各单位在消防管理中存在的问题和薄弱环节，并与与会的300多家社会单位的法人签订了《消防安全责任承诺书》，要求各社会单位要严格落实责任，确保一旦发生火灾，30分钟内形成第一处置力量到场扑救。

据了解，今年以来，淄博从年初的冬春火灾防控，到夏季消防检查等大规模行动，到中间穿插开展的商（市）场消防安全治理，消防控制室标准化建设，电气火灾防范，高层建筑消防安全综合治理、化工企业转型升级等专项行动，淄博在单位消防安全管理方面一直保持着高压态势。当前消防形势依然严峻，一些单位的消防管理工作仍存在自动消防设施维护保养、安全出口、疏散通道管理不到位，消防控制室值班操作人员数量不足、无证上岗现象，员工教育培训、演练工作有待加强，火灾高危单位措施不力等问题。

淄博市公安消防支队要求，各单位要严格落实责任，确保一旦发生火灾，30分钟内形成第一处置力量到场扑救。对单位内部的自动消防设施包括火灾自动报警系统、自动灭火系统、排烟排风系统等消防设施进行一次全面自查，发现的问题和隐患要及时安排专人进行整改。对消防工作落后、整改不力的单位和个人，要采取警示约谈措施，督促单位进行整改。

## 桓台开展“八一”主题系列文化活动

□ 记者 杨淑栋  
通讯员 胡正鹏 报道

《本报桓台讯》近日，桓台县开展“八一”主题系列文化活动。

其中，“流动博物馆”进军营活动，走进县武警中队、消防大队的活动，以展板和“博物馆微电影”的形式，向武警官兵展示、介绍桓台历史文物和文物鉴赏知识，让战士们可以近距离地了解桓台悠久的历史和文化；图书进军营活动，走进县武警中队，为部队官兵送去军事、政治、历史、科学、文学、医学等方面的书籍500余册，举办军旅题材图书读后感征集、主题影片展播等活动，旨在通过多形式、多角度、多方位的活动，增强战士们的爱国意识、国防意识。

## 淄川区住建领域

## 职业技能竞赛举办

□ 记者 刘磊  
通讯员 李岩 张业银 王磊 报道

《本报淄博讯》8月4日，淄川区住建领域“方大杯”职业技能竞赛，在淄矿集团方大公司建安第二项目部西院区工地成功举办。

据了解，此次竞赛包揽项目经理综合能力、钢筋工、砌筑工技能操作等10个项目，共有来自淄川区27家建筑施工单位的480人参加。

## 淄博市第十七届运动会

## 宣传口号发布

□ 记者 杨淑栋  
通讯员 芦媛 报道

《本报淄博讯》8月2日，记者从淄博市体育局获悉，淄博市第十七届运动会宣传口号正式发布。

据了解，淄博市第十七届运动会组委会按照充分体现“更快、更高、更强”的奥林匹克精神、体现淄博文化底蕴和城市风采的要求，经过前期的征集筛选等环节，最终确定了20条宣传口号。“古都齐韵，精彩齐运”“少年强中国强，体育强中国强”“办好十七运，助力健康淄博”等。

## 周村区档案局举办

## 爱心助贫进社区活动

为纪念中国共产党成立96周年，周村区档案局在永安街道永盛社区举办爱心助贫进社区活动。与会人员观看档案专题片《兰台逐梦》，该局全体党员与社区贫困户积极互动，把自己精心准备的礼物和爱心卡片送到帮扶对象手中。同时，该局邀请社区养老协会会长刘宝山讲解健康知识，培养良好的饮食习惯，拥有健康的身体。通过这次爱心助贫活动，引导社会各界和广大群众关注弱势群体，为建设富强、民主、文明、和谐的社会贡献力量。（杨淑栋）

## 白塔镇

## 为“升学宴”架设高压线

博山区白塔镇为进一步遏制“升学宴”、“谢师宴”歪风，通过宣传教育、纪律约束、督查问责三举措，为党员干部违规操办亮“红灯”、明“底线”，努力营造风清气正的升学社会风气。注重预防教育。认真摸排党员干部子女中高考情况，有针对性地对相关党员干部进行“一对一”约谈，提前做好“预防针”；加大教育力度，积极倡议转变“物质谢师”“吃请谢师”的观念，同时要求广大党员干部作出承诺，严于律己，以身作则，自觉抵制“升学宴”、“谢师宴”等活动。狠抓督查问责。镇纪委将集中开展“升学宴”、“谢师宴”明察暗访专项检查，公开举报电话，广泛搜集问题线索，对苗头性问题及早制止并加强宣传教育，对顶风违纪、造成不良影响的，发现一起，查处一起，曝光一起。（那琦 孙伟）